医事观察·特别报道

国产消融技术 厦心首先使用

□本报记者 廖小勇 通讯员 高树灼 刘云芳

近日,厦门大学附属心血管病 医院(简称"厦心")电生理团队,成 功运用国产首个花瓣状脉冲电场 消融系统,治愈两名房颤患者。

这是该产品上市后,在福建省内的首次运用。

接受手术的两位患者分别是75岁的王奶奶和40岁的李先生,

王奶奶近3年来频发间歇性心悸,诊断为阵发性房颤,还伴有冠状动脉粥样硬化。李先生则饱受心悸折磨4年多,在2018年和2020年两次接受房颤射频导管消融手术,但术后仍有房颤发作,近一个月来胸闷加重,病情再度恶化。经厦心电生理团队评估,决定用这种新的手术方式为他们治疗。

脉冲电场消融(PFA)是一种新

的消融技术,该技术通过环状消融 导管,利用瞬时的高电压脉冲电场 直接作用于心肌细胞,可以选择性 地破坏心脏内异常传导路径进行 精准消融,从而恢复正常心律,终 止心律失常的发生。

厦心心内科主任医师李强表示,与传统的射频消融手术相比,脉冲能量对手术部位周围其他组织损伤更小,消融效率更高、手术时间更

短、安全性更高、并发症少,能明显减少患者的痛苦和术后恢复时间。

在麻醉团队的保驾护航下,两例手术均不到1小时就完成,患者心脏恢复正常规律的跳动。

李强表示:"厦心是全国首批'中国房颤中心'之一,这一技术的常规运用,让医院在传统房颤射频消融、房颤冷冻球囊手术成熟应用的基础上,又增加了新的治疗方式。"

中医妈妈班活动 凭实力宠粉

□本报记者 邓剑云

加座,加座,再加座!

原定50组家庭,现场迎来了80多组家庭。

如此"爆场"的是,福建省人民医院第四届中医妈妈班儿童健康节活动。"下一场什么时候,我可以先报名吗?"到场的家长和孩子们用语言和行动充分表达了对中医妈妈班活动的喜爱。

"讲座内容全是干货,每一 张 PPT 都是知识点。我手机刚 放下,还没息屏,又举起记录下一个知识点了。"家住福州台江区已育三胎的母亲王女士说。

"孩子能长多高,不取决于 年龄,取决于骨龄。当你家孩 子每年长高不足5厘米,比同 龄甚至低龄的孩子明显矮半个 头,或者长时间不用买大司 的衣服和鞋袜,这些信号就会 提示你家孩子身高矮小了,该 带到医院做检查了。"当天,还 斯主任从营养素怎么补充、不 同年龄段如何运动、如何判断 身高是否达标等三个门诊中家 长咨询较多的问题出发,讲解 矮身材儿童如何实现身高追 赶。

福建省人民医院儿科医生卢小露通过现场演示,手把手教家长学习推拿的手法,分别解决孩子不爱吃饭、不好好吃饭、消化不良、肠胃不好等问题。

讲座还未结束,儿科、眼科、 营养科、骨伤科、康复科五个科室 的医生已经等在义诊区,准备为 孩子们联合义诊。 中医妈妈班活动由福建省人民 医院与《福建卫生报》社共同策划、举 办,至今已有4年,已成为线下品牌 活动,给许多家长留下深刻的印象。

不仅每年举办线下精彩纷呈的中医药科普知识活动、线上直播活动,福建省人民医院与《福建卫生报》社每年都会特别推出中医妈妈班科普短视频栏目,至今,已精心录制出60个科普短视频。

"中医妈妈班,一期一个知识 点",这句栏目slogan 朗朗上口,也 已深入家长和孩子们心中。

今年,中医妈妈班科普短视频栏 目还将与大家见面,将推出15期中医 药健康育儿知识,敬请期待。

AI赋能眼科新技术

泉州爱尔眼科医院举办"全光塑"近视矫正新技术发布会

每年暑期,各地总会迎来一波摘镜热潮,为满足近视民众高品质的个性化精准屈光手术需求,泉州爱尔眼科医院引入"全光塑"近视矫正技术。7月21日,爱尔眼科"全光塑"个性化矫正技术发布会泉州站圆满举办。

国务院特殊津贴专家、世界 屈光手术及视觉科学学院 (WCRS)会士、爱尔眼科医院集 团屈光手术学组学科带头人王 铮,爱尔眼科福建省区CEO方一明、中国非公立医疗机构协会眼 科专业委员会常务委员、爱尔眼科福建省区(1省19院)总院长翁 景宁,泉州爱尔眼科医院屈光科 主任李晓霞,泉州爱尔眼科医院 吴少娟、李岚等多位行业专家出 席此次发布会议。

此次泉州爱尔眼科医院发布的"全光塑"个性化近视矫正技术最大的特点,正是应用了AI算法和眼3D模型。

据了解,"全光塑"手术中使用的核心技术——Ray Tracing (光迹追踪技术),通过光迹引导和AI算法支持,在术前采集眼球的重要光学系统数据,包括波前像差、角膜前表面地形图、角膜后表面地形图、中央角膜厚度



等,生成全眼3D模型,基于AI智能大数据和全新算法获得一个更佳的角膜切削轮廓,能够在手术前优化出更好、更适合的切削方案,进一步提升患者术后矫正视力。

率先开展"全光塑"手术的王 铮教授解释,"全光塑"和传统技术在眼科行业中有着明显的差 异。传统技术更多地停留在角膜 表面的检查和治疗,而"全光塑" 引入了全眼的概念,为患者术后 安全、术后恢复和术后效果提供 了更多保障。

"摘镜完运动起来更方便了,

我现在可以很清楚地看到坐在最后一排大家的脸。"活动现场,泉州当地的大学生小陈分享了自己搞镜后的感受。原来,长期课业压力导致他双眼近视约400度,平时爱运动的他又不喜欢戴眼镜。不久前,家人带他来到泉州爱尔、科医院做了"全光塑"手术,眼下,小陈视力恢复正常,轻松摘掉眼镜。现场,不少近视的年轻人积极与医生交流探讨,了解近视手术相关知识的同时,也增进了医患的信息壁垒。

如何在眼睛上手术? 有没有

危险?这是许多民众担心的问题。为了让大家了解"全光塑"手术过程到底是怎么进行的,李晓霞主任针对"全光塑"手术视频进行讲解。

她介绍,"全光塑"手术全程不超过10分钟,但术前检查往往需要2个小时以上。不少想要做"全光塑"的患者,在严格而全面的术前检查这个环节就被筛选掉了。一般来说,"全光塑"适合年龄18至45岁,900度以下近视、450度以下散光的患者。不过李晓霞也强调:"所有的屈光手术以安全作为第一选项,通过检查符合条件的患者才能做手术。"

作为泉州爱尔眼科医院屈光 手术科室主任的李晓霞在谈到这 项新技术时表示,"全光塑"新技术 的发布及应用,标志着泉州爱尔眼 科医院将开启"全眼定制"屈光手术新时代,将为更多患者提供与国际尖端接轨的个性化屈光手术解决方案,更好地服务本土近视市民,充分发挥爱尔眼科全球连锁集团的优势,让百姓在家门口就能体验到眼科医疗的"黑科技",对于提升泉州眼科医疗水平,起到重要的推动作用。

(张鸿鹏 陈明真)